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ATIVIDADE 4 — REVISAO GERAL DE AJUSTAGEM, TORNEARIA .

Exerciciol - Relaciona a coluna A (o que fazer) com a coluna B (ins-trumentos).

Coluna A Coluna B

a) ( ) Paramedir 1. régua, esguadro de base e de centrar,
b) ( ) Paratragar suta, gabaritos.

c) ( Para auxiliar . riscador, compasso, graminho.

)
d) ()

Para marcar . escala, graminho.

2
3
4. solugdes corantes.
5. pungao e martelo.
6

. mesa de tragagem.

Exercicio 2 - Omdene a segléncia de etapas da tragagem, numerando os
parénteses de 1 a 5.

a) ( ) Preparagao do graminho na medida correta.

b) ( ) Tragagem.

c) ( ) Limpeza das superficies que estardo em contato.

d) ( ) Posicionamento da pega sobre a superficie de refe-

réncia.
@) ( ) Pintura da superficie com solugdes corantes.

Exercicio 3 - Associe a coluna A (tipes de tragos) com a coluna B (ins-

trumentos).
Coluna A Coluna B
a) ( ) Tragagemde linhas paralelas 1. Compasso
b) ( ) Tragagem de arcos. 2. Esquadro
¢) ( ) Tragagemde linhas obliguas. 3. Graminho
d) ( ) Tragagem de linhas perpendiculares 4. Suta
5. Puncgao



Exercicio 4 - Associe a coluna A (méaguinas) com a coluna B (lamina).

Coluna A
a) { ) Serramanual
)} Serra alternativa
c) () Serradefita
| Serracircular

Coluna B

1. Laminas circulares em rolos

Laminas para furos em chapas

Laminas em forma de discos

Laminas retas montadas em arcos

Laminas retasde 4, 6, 8, 10 dentes por polegada

Exercicio 5- Numerede 1 a 6 a seqliéncia correta do serramento com maguina.

Marcar ou tracar as dimensées no material a se cortar.

a) ( ) Fixaralamina.

b) ( ) Fixar a pega.

c) ()

d) { ) Serrar.

e) { ) Selecionar a lamina de serra.
f) { ) Regular a maguina.

Exercicio 6 - Associe acoluna A (tipo de lima) com a coluna B (emprego).
Coluna A Coluna B

a) ( ) Limachata
b)
c)

Lima quadrada
Lima redonda

e) |
f) |

Lima triangular
Limafaca

1

) 2

) 3

d} { ) Limameia-cana 4,
) 5

) 6

7

. Superficies concavas e planas.
. Superficies com angulo agudo menor do que 60°.
. Superficies planas em angulo reto; rasgos.

Superficie para desbaste (mais que 0,2mm).

. Superficies concavas de peguenos raios.
. Superficies planas com angulo obtuso.
. Superficies com angulo agudo maior gue 60",

Exercicio 7 - Assinale V se a afirmacéo for comreta ou F se ela estiver incorreta.

a) ( ) Aslimas novas devem ser usadas para limar materi-

ais duros.

b) { ) Limas-agulha sdo usadas em trabalhos de exatidao.

c) ( ) Aslimas devem ser guardadas em local apropriado,

protegidas contra a umidade.

d) { ) Aslimas rotativas sdo usadas em ferramentaria para

simplificar a usinagem manual de ajustagem, rebar-

bagem e polimento.

e) ( ) Aslimas diamantadas sio usadas para trabalhar me-

tal duro, pedra, vidro e matrizes em geral.

f) { ) Quanto mais nova for a lima, maior devera ser a

presséo sobre ela.



Exercicio 8 - Associe acoluna A (operagio) com acoluna B
(controle ou aplicacdo da operacdo).

Coluna A Coluna B
a) ( ) Limar superficie plana 1. Verifica-se com gabaritos ou verificadores
b) { ) Limar superficie plana pa- de raios.

ralela 2. Produz superficie controlada por meio de
c) ( ) Limar superficie plana em réguas.

angulo 3. Emprega-se em chapas de até 4mm.

d) { ) Limar superficie concava 4. Controla-se por meio de pagquimetro.
ou convexa 5. Controla-se por meio de gonidmetro.
e)( ) Limar superficie plana de
material fino.

Exercicio 9 — Um eixo de comprimento L = 250mm, Vc = 200m/min, diametro g = 80mm, avancgo
0,2mm. Devera ser torneado longitudinalmente com 5 passes.

Rotacdes da maquina =» Fazer o levantamento das rotacdes do torno da oficina e selecionar a mais
préxima.

Calcular: Tc = L :] [min:]

a) Arotagdo n [rpm] =?
b) O tempo de corte Tc [min]="?

Exercicio 10 — Utilizando o nomograma para determinar a rotacdo (n) do torno em fungcdo do
diametro (d) da peca em (mm) e a Velocidade de Corte Vc em m/min. Determine a rpm para usinar
uma peca de g 120mm, utilizando uma ferramenta que possui uma Vc = 60m/min.

90{ 70 | 50|40|30 .| ® 6 | «
WOBO 60 45 35282420 12 8 L)

~-s— V¢ em m/min.



Exercicio 11— Um eixo feito de uma liga de Aluminio e Magnésio (Al Mg 5), sera usinado no torno
com velocidade de corte Vc = 400 m/min. Calcule a Poténcia de Corte, a Poténcia Induzida.

Dados:

Avanco (Av) = 0,3 mm

Profundidade de corte (Pc) =5 mm
Angulo de posicéo da ferramenta (X) = 45°

Rendimento da maquina (n) = 0,70

h= g.sen.x

] >
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pe = FC . VC
60
Pin = £C
n
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Exercicio 12 — De acordo com a tabela apresentada a seguir. Qual deve ser a rotacdo n (rpm) para
se desbastar uma peca de Latdo ou Cobre de g 50mm, utilizando uma ferramenta de ago rapido.

Logo em seguida calcule a rotagéo n (rpm) para recartilhar a mesma peca, agora com g 45mm.

Velocidades de corte (Vc) para torno (em metros por minuto)

Ferrametas de ago répido Ferramentas de carboneto-metdlico
Materiais Desbaste |Acabamento | RoSC3T Desbaste |Acabamento
Recartilhar
Aco 0,35%C 25 30 10 200 300
Ago 0,45%C 15 20 8 120 160
Aco extra-duro 12 16 6 40 &0
Ferro fundido maledvel 20 25 8 70 85
Ferro fundido gris 15 20 8 65 95
Ferro fundido duro 10 15 [ 30 50
Bronze 30 40 10-25 300 380
Lat3o e cobre 40 50 10-25 350 400
Aluminio &0 90 15-35 500 700
Fibra e ebonite 25 40 10-20 120 150

Exercicio 13 — Descrever como devemos colocar uma ferramenta de facear na altura do centro da

peca, no torno mecéanico da oficina.



Exercicio 14 — Descrever o procedimento para executar a operacao de faceamento.

Exercicio 15 — Descrever o procedimento para executar a operacao de torneamento cilindrico
externo.

Exercicio 16 — Identificar no torno da oficina qual € a menor divisdo avancada pelo carro transversal
a cada divisdo, apresentar os calculos.

Exercicio 17 — Calcular a forca de aperto na alavanca do porta ferramentas do torno da oficina
guando aplicada uma forga na alavanca de 50N.

Exercicio 18 — Torno mecanico é uma maquina-ferramenta utilizada para executar operacées de usinagem
cilindrica externa ou interna. A principal caracteristica do torno é o movimento rotativo continuo realizado pelo
eixo-arvore, conjugado com o movimento de avanco da ferramenta de corte. Um torno universal esta
esquematizado abaixo, dé o nome das partes indicadas pelas letras: g, e, i, b.

Exercicio 19 — Uma peca de aco de comprimento 100 mm demora 1 minutos e 25 segundos para ser
usinada em um torno mecanico universal. Apds 8 horas de trabalho, o nimero de pegas usinadas foi: (mostre
os calculos)

(A) 338; (B) 500; (C) 200; (D) 125; (E) 80.



Exercicio 20 — As maquinas ferramentas, sejam elas convencionais ou de comando numérico, utilizam as
ferramentas de corte apropriadas para a sequéncia de opera¢des de usinagem que irdo realizar. Cada
ferramenta € projetada para desempenhar uma funcéo principal, ou seja, aguela que é a mais indicada para
ela, de forma a se conseguir um resultado de 6tima qualidade e uma vida util maior para a ferramenta.
Considere as ferramentas apresentadas nos desenhos esquematicos apresentados abaixo.

0 .

Em relacdo a operacdo mais indicada para cada
ferramenta apresentada ao lado, € correto afirmar que:

(A) para uma operacdo de sangramento, a ferramenta
mais indicada é a apresentada na fig. B.

(B) para uma operacdo de rosqueamento, a ferramenta
mais indicada é a apresentada na fig. C.

L . (C) para uma operacdo de forma, a ferramenta mais
A B C D indicada é a apresentada na fig. A.

(D) para uma operacdo de desbaste externo, a
ferramenta mais indicada é a apresentada na fig. D.

(E) para uma operagdo de rosqueamento interno, a
ferramenta mais indicada é a apresentada na fig. A.

Exercicio 21 — Qual é a rpm adequada para furar uma peca de bronze com uma broca de aco
rapido de 12 mm de didmetro, identifique a Velocidade de corte (Vc) correta na tabela?

a) dados disponiveis: (mostre os célculos) n=
Ve = m/min;
d=12 mm.

Exercicio 22 — De acordo com o gréafico a seguir, que mostra a relacdo existente entre a profundidade de
corte e 0 avanco na formacédo do cavaco. Alterando a profundidade de corte faz com que o cavaco se
quebre? Explique?




Exercicio 23 — Uma empresa esta selecionando pessoal para o cargo de técnico em processos de
usinagem. O desenho abaixo faz parte do teste de selecdo e o candidato deve usina-lo no torno mecéanico
universal em destague na questdo 2. Antes de comecar a usinagem, alguns calculos devem ser apontados.
Coloque-se no lugar deste candidato para determinar:

a) A posicdo das alavancas para usinar o diametro 1. 5/8" em acabamento e o didmetro 7/8" em desbaste.
(0,5 pontos)

b) O angulo que se deve inclinar o carro superior do torno para usinagem da parte conica da peca. (0,5
pontos)

c) Quantas divisbes devem ser avancadas, no anel graduado, para que se tenha uma profundidade de
torneamento de 2,0mm, sabendo que o fuso do torno tem 3 mm de passo e o anel graduado tem 60
divisbes iguais. (0,5 pontos)

Dados:
Tol. Geral £0.2
Acaba. Geral ~7~7 (@/)
105 Quebrar cantos vivos
20 15 35
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Ch.1,5x45°
) 13,9
Ch.1,5x45
CN 032 Eixo Conico 01 Latido Trefilado @1. 5/8" x 105mm
IN. da Pecga Denominacgéo Qde Material Dimensdes

Ferramentas: HSS (Ago rapido); Contra-Ponta giratéria; Mandril; Broca com haste cilindrica; Broca de centro;

¢ Avancgo: Desbaste 1,6mm/rot; Acabamento 0,2mm/rot;
¢ Tabela de VC anexo;

e Tabela de rpm disponiveis na maquina:

(mostre os calculos)

| J L
5 160 Vermelho g 630 Vermelho g 2500 Vermelho
80 Amarelo 315 Amarelo 1250 Amarelo
R 100 WVermelho R 400 Vermelho R 1600 Vermelho
50 Amarelo 200 Amarelo 800 Amarelo
Q 63 Yermelho Q 250 Vermelho Q 1000 Vermelho
31,5 Amarelo 125 Amarelo 500 Amarelo
Respostas:
a)
b)
c) N° Div.=




Exercicio 24 — De acordo com o normograma do torno mecanico, apresentado a seguir. Indique qual a
rotacdo n, adequada para tornear uma peca de 10mm de didmetro utilizando uma velocidade de corte de
40 m/min.

Demonstre no grafico como foi encontrado o valor.

Diametro (mm)

a—()190 rpm;
b—-()236rpm;
c—( )600rpm;

d— () 1500 rpm;

V¢ (m/min)



Forca especifica de corte ks em N/mm® de secgdo de cavaco

Material Espessura h do cavaco em mm (h = a . Sen X)
conforme
norma DIN

0,10 |0,125| 0,16{0,20 {0,25 {0,315} 0,48{0,50 |0,63 |0,80 {1,25 | 1,6
St 42 3 090|2 920{2 750{2 6002 450{2 320|2 190|2 060{1 950{1 830|1 6401 540
St 50 3 55013 36013 140|2 960|2 8002 640i2 480{2 330|2 200|2 070}1 840(1 730
St &0 3 0602 940|2 830|2 710|2 620}2 520|2 420|2 3302 2402 150{1 990{1 SC0
St 70 3 44013 330|3 200(3 0802 970|2 860{2 760|2 620{2 570|2 470|2 300|2 200
c 22 2 550|2-460|2 360{2 29012 210|2 130{2 040}t 970|1 900|1 8301 7001 640
C 45 2 700|2 560|2 400)2 280{2 1502 030]1 9101 800{1 710|1 610|1 440{1 350
gsS 20 1 970{1 930|1 880|1 840}1 810{1 770{1 720|1 6801 65G|1 610}1 530{1 500
34 Cr 4 3 930(3 640|3 340|3 080|2 850{2 630{2 420|2 240|2 06011 9001 6301 490
GG-20 1 800]1 700|1 600|1 510{1 430{1 240|1 280|1 200|1 140|171 Q70| 950{ 900
GG-30 2 21012 070{1 920|1 800{1 680|171 680|1 4601 360{1 280{1 190{1 040} 960
GTW-35 1 910|1 820{1 730{1 650}1 580{1 500}1 420|1 360|171 290|1 240{1 130}1 070
GS-45 2 320}2 240j2 140{2 060|1 9901 910}1 840|1 770{1 700{1 630|1 510{1 450
Cu Zn 40 1010 930 840} 770 720{ 660y 600{ 550| 500{ 460 390| 350
Cu Sn 8 1 4301 35011 280|171 210}1 140|1 070{1 010{ 960{ S00| 850| 770| 720
Al Mg 5 640} 620f 590 570| 550f 530f 510| 490| 470| 460| 420f 410
‘Mg Al g 520| 480| 440] 400 370| 350f 320f 290{ 270| 260} 220| 200
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